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Všetko proti Srbsku. 
Znalci politického sveta europejského pred

povedali Srbom zlé následky sarajevskej 
vraždy Medzi týmito prorokmi bol i úprim
ný priateľ Srbov Scotus Viator. Mnohý Slo
van ochladnul a nepriatelia vzrastali ešte i v 
samom Rusku. A jedno nešťastie sotva prfde 
samo. Srbi prehrávajú, naše vojská víťazne 
vnikajú do útrob srbského štátu. Monarchia 
zmenila svoje pôvodné plány, vrhla proti 
Srbom veľkú armádu. Srbsko už neni 
„Nebenkriegsschauplatzom". Že je Srbsko 
v zlom položení, to uznávajú i sami Rusi. Srbi 
síce bojujú húževnaté, ale konečný výsledok 
ich borby nemôže byť sporný. 

Ale najväčším nešťastím pre nich nie sú 
konečné porážky v Mačve pri Valjeve a za
ujatie Belehradu. Hynúceho bojovníka opú
šťajú priatelia. Grécko, ačpráve je smluvou 
zaviazané priskočiť súdruhovi na pomoc, 
chová sa odmietavo a sama Čierna Hora je vraj 
v boji viac než liknavá. Srbi sú vraj nanaj
výš rozhorčení na Černohorcov, že nebojujú 
intenzívnejšie. Oni mali znepokojovať stále 
Hercegovinu a nerobia nič. Ešte i na Lov-
čene bojujú najviac Francúzi. A teraz sa 
obracia proti Srbom i čiastka ruského časo-
pisectva. Vážny časopis ruských kadetov 
(liberálov) „Rječ", na jehož čele stojí chýrny 
profesor Miljukov, píše: „Fakt je, že tieseň 
Srbov rastie. To vysvitá z posledných pre
javov Spalajkoviča (srbského vyslanca v Pe
trohrade) a Černoviča, dôverníka Pašičovho. 
Na šťastie srbské ,„non possumus" (nemôže
me) nenachodí už takého prijatia v ruskej tlači 
ako driev. Behom minulého týždňa sa ruská 
verejná mienka značne priklonila na bulhar
skú stranu. Vo včerajších časopisoch vše
tkých smerov od Dňa, Petrohradského Ku-
ryra až po Novoje Vremja čítame články, 
ktoré svedčia o úplnom porozumení tejto 
otázky pre Rusko. „Deň" prísne kára Spa
lajkoviča, ktorý toho nezaslúži, a vysvětluje 
mu význam srbsko-bulharskej smíuvy z r. 
1912. V „Petrohradskom Kuryru" vyvoláva 
neústupnosť Spalajkovičova istú rozmrzelosť. 
Tento list radí Srbom, aby sa dohodli s Bulhar
skom. I Novoje Vremja radí Srbom, aby sa 
navrátili k pôvodnej dohode a vraví: „Ten 
istý duch nesmierlivosti jako v roku 1913. 
Bulharom, hrozí teraz Srbsku ťažkým poko
rením." Dúfame, že táto jednomyseľná mien
ka ruskej tlače poslúži jako dobrá lekcia 
srbským politikom. 

Táto neústupčivosť a hlavatosť, ktorá za
príčinila bulharsko-srbskú vojnu, pomstí sa 
teraz na Srboch, lebo Bulhari sa neuspoko
jujú teraz s Macedóniou až po Vardar, ale žia
dajú vôbec všetko územie, kde Macedónci 
bývajú. Mimo toho agitácia proti Srbsku 
dospela v Bulharsku tak ďaleko, že neni 
temer pomyslenia na spolupôsobenie oboch 
národov v blízkej budúcnosti. 

Tomu nasvedčuje zaujímavý referát zá
hrebského „Obzoru" zo Sofie, z ktorého 
uverejňujú „Národní Listy" nasledovný výťah: 
„Nálada v Bulharsku den ode dne je Srb
sku nepřátelštější. Víte již o manifestu „ná
rodního komitétu", jimž se vyzývají Bulhaři, 
aby se bez otálení vzchopili a vyrvali Make
donii Srbsku. Orgánem národního komitétu je 
„Narodna Politika". Ale také jiné listy se vy
jadřují stejným způsobem. „Utro" vyzývá vlá
du, aby energicky vyřídila makedonskou 
otázku, sice že se najednou octne před vel
mi těžkými vnitřními komplikacemi, jejichž 

příznaky se již ukazují. Veřejnost je podrá
žděna a možno řiči, že Bulharsko se na
chází v pravé horečce. Všecky politické 
strany s~e prohlašují pro to, aby vláda Srb
sku Makedonii silou vychvátila. Sám „Prě-
porec" praví, že to musí být jediným cílem 
Bulharska. Ministerská „Kambana" praví, že 
Bulharsko musí podati ruku Rakousku a 
Německu, jež uznávají jeho právo na Ma
kedonii. Bulhaři musejí poraziti svého ne
přítele, a tím jest jim spojené Srsbko a Ře
cko. Nikdo nevěří, že se ministerskému před
sedovi Radoslavovu podaří dlouho udržeti 
„přísnou a loyálnou" neutralitu, jak prohlá
sil v národním sobrání. V samých Athénách 
uznávají, že napětí mezi Bulharskem a Srb
skem dostoupilo vrcholu." — y. 

Vojna. 
Severné bojiště. 

Úradná zprávo, vydaná 5. decembra na 
poludnie: 

V Karpatoch neudala sa ani včera význam
ná udalosť. 

V západnej Haliči pri' Tymbarku vyvinuly 
sa menšie, pre nás úspešné boje. 

V južnom Poľsku je položenie nezmenené. 
V severnom Polsku boj trvá ďalej. 

Generálmajor Hôfer v. r. 
Nemecká úradná zpráva, vydaná 5. de

cembra : 
Položenie v bojoch východne od Mazur-

ských jazier je priaznivé. Pri menších našich 
podujatiach zajali sme 120šJ Rusov. 

V Poľsku naše operácie idú v poriadku. 
Hlavné vodcovstvo 

„Uh tel. kane." oznamuje zo Sp. Novej 
Vsi (Igló): 

Barón Arthur Wieland, hlavný župan spiš
skej stolice, dostal dnes o 5. hod. popo
ludní od vládneho komisára zprávu, že naše 
slávne bojujúce vojská nepriateľa jak zo Zem
plínu, tak aj Šariša zatlačily až ku hrani
ciam. 

Obec Stropkov, ktorá bola na krátky čas 
padla do moci ruskej, je zase v našich ru
kách. 

Železničná premávka až po Bardijov a Or
lov sa započala znovu. 

Štátnych úradníkov nazad povolali do Pre
šova a BanJiova. 

Nový Sandec Xv Haliči. Red.) držíme pev
ne. Na tomto vidieku tedy niet žiadneho ne
bezpečia. 

Úradná zpráva vydaná 6. decembra na 
poludnie: 

Bitka v Poľsku stojí pre spojenecké voj
sko priaznivo. Do západnej Haliče vniknuté 
ruské sily boly od našich a nemeckých vojsk 
napadnuté. Spojenecké vojsko pri tom zajalo 
2200 Rusov a ukoristilo dačo nepriateľského 
vozotajstva. 

V Karpatoch boly menšie boje. 
Do Beskíd vtrhnutého nepriateľa sme od

razili a zajali 500 Rusov. 
Generálmajor Häfer v. r. 

Nemecká úradná zpráva vydaná 6. de
cembra predpoludním: 

Východne od Mazúrskych jazier bol ne
priateľ ticho. 

Boje okolo Lodzu tak, ako doteraz, zod
povedajú našim očakávaniam. 

V južnom Poľsku niet zmeny. 
Hlavné vodcovstvo. 

Nemecká úradná zpráva vydaná 6. de~ 
cembra popoludní: 

Naše vo/sko zaujalo Lodz. Rusi po faž-
kých ztrátách sú na ústupe. 

Hlavné vodcovstvo. 
Spiš. Nová Ves, 5. decembra. Veľký po

plach povstal tým, že sa ruské patroly zja-
vily v Č trstín f, Krosclenku, ba až vo Vôros-
klastwme, už úplne pominul. V celej Magure 
nastal znovu riadny pokoj. Lud, ktorý na 
prvé poplašné chýry prestal pracovať, teraz 
sa znovu prichytil do roboty a vracajú sa už 
aj uprchlíci. Včerajší trh v Starej Vsi bol 
veľmi dobre navštívený. Došli naň kupci z 
Magury, ba ešte aj z Haliče. (Prvé dve obce 
ležia v Haliči, Vôrôsklastrom ale už v Uhor
sku, dľa „Helységnévtáru" v starovesskom 
okrese, na podrobnej mape ale ho pod týmto 
menom niet. Red) 

Košice, 5. dec. Naše vojsko s veľkou si
lou započalo boj proti ruským do východ
ného Šariša vtrhnutým silám a tlačí nepria
teľa so všetkých strán nazad ku hraniciam, 
tak, že sa o dakoľko dní zo Šariša vyprace 
aj ten posledný Rus. Položenie je v každom 
ohľade uspokojujúce. V Prešove, Bardijove 
a aj v ostatných mestách Šariša na plaká-
toch upozornili obecenstvo, aby neutekalo, 
lebo ku tomu niet príčiny a všade vylepily 
aj úradné zprávy o vyhnaní Rusov. Z bo-
jišťa dovezení ranení rozprávajú, že Rusi už 
nezačínajú nič, a že ich odpor obmedzuje sa 
len na to, aby svoje vozatajstvo a delostre
lectvo dopravili za hranice na bezpečné 
miesto. Obyvateľstvo odstránili len z vidieku 
bezprostredne dotknutého, ale dakoľko kilo
metrov za bitevnou frontou administratívne 
vrchnosti úradujú nehatene ďalej. 

Južné bojiště. 
Úradná zpráva vydaná 5. decembra na 

poludnie: 
Boje západne aj juhozápadne od Arangje-

lovacu sú mimoriadne tuhé a ztrátplné. Do
teraz konečné rozhodnutie nenastalo. 

Včera zajali sme viac než 60 l mužov. 
Úradná zpráva, vydaná 6. decembra. 
Južne od Belehradu vojsko naše zaujalo 

priestoru. Od Arangjelovacu a Milanovacu 
na západ nepriateľ dostal nové posily a robí 
vehementné nápady smerom na západ. 

Na územia vojskom našim zaujaté, ktoré 
sme našli skoro celkom zpustošené, počína 
sa uprchlé obyvateľstvo pomaly vracať. V Be
lehrade ostalo asi 15 tisíc ľudí. Novosriade-
ná mestská administrácia už začala úradovať. 

Viedeň, 5. decembra. „Súdsl Corr." do
zvedá sa zo Zagrebu: 

Rýchly postup našich vojsk cez Kolubaru 
znemožnil pôvodný srbský plán: Belehrad 
brániť aj so suchej stiany. Severne od Be
lehradu v polkruhu zhotovené silne opevne
né obranné pozície, ktoré v posledných 
týždňoch ' Srbi pod vedením princa Juraja 
postavili, naše vtiahnuvšie čaty našli čia
stočne rozborené. Srbi tu mali vybetonované 
strelecké zákopy a technicky dobre opevne
né šiance. Srbská posádka — dľa zpráv na
šich letúňov už pred niekoľko dňami 
bola opustila mesto. Vtiahnutie našich čiat 
dialo sa pod istými poriadkami, ktoré na
kladala opatrnosť. Pri obsadení mesta ale, 
ktoré stalo sa so suchej strany a aj cez 
vodu, nestalo sa nič zvláštneho. Po vtiahnutí 
vylepili proklamáciu hlavného veliteľa. Všetky 
verejné budovy, medzi nimi aj koňak, obsa
dilo naše vojsko. Na moste cez Sávu upra-
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vili premávku a železničné vlaky pohnú sa 
už v najbližších dňoch. Teraz spomínajú, že 
princ Juraj keď bol posledný raz v Belehra
de, verejne sa bol vyslovil, že mesto budú 
brániť až do posledného chlapa. Toho 
istého smyslu dostal odpoveď aj náš paria-
mentér, ktorého poslieď boli poslali do Be
lehradu, aby žiadal oddanie mesta. 

Viedeň, 5. decembra. „Sädsl. Corr." ozna
muje zo Sarajevova: 

Osoby poverené s opravovaním škôd na 
vydobytom srbskom území, nakoľko je to 
len možné, pokračujú vo svojej práci. 

Naše technické čaty vykonaly behom krá
tkeho času obrovskú prácu. Všetky dôležité 
cesty, ktoré boly v neuvěřitelné mizernom 
stave, sú napravené a schodné. Šíny na že
lezniciach, ktoré Srbi pred svojim ústupom 
boli povytrhúvali, sú zase pokladené. Ob
chodovanie vo väčších mestách sa znovu 
započalo a bosenskí a uhorskí obchodníci 
pootvárali filiálky. Možnosť stravovania je 
prajná, lebo posledná bohatá úroda sa sko
ro úplne skľudila. Zbytok obstaral sa po
mocou našich vojsk. 

Západné bojiště 
Nemecká úradná zprávo, 5. decembra 

oznamovala: 
Vo Flandrii a južne od Metzu sme nápa

dy Francúzov odrazili. Pri Labasée v ar-
gonnských horách a juhozápadne od Alt-
kirchu naše vojsko vydobilo priestoru. 

Hlavné vodcovstvo. 
Antwerpen 5. decembra. Dľa zpráv zo 

Sluisu vo Flandrii na celej fronte stojí boj. 
Od rana do večera hrmia delá. Nad Diin-
kirchen zjavily sa znovu nemecké aeropíány 
a hádzaly bomby na mesto. Na ľudských 
životoch je škoda malá, tým viac ale trpěly 
domy a verejné budovy. Z mesta odstránili 
mnoho cudzozemcov. Denne dovážajú sem 
početných anglických, francúzskych a bel
gických ranených, čo v Dunkirchene vzbu
dzuje vefké obavy. Počet mrtvých je tak veľ-
ký, že museli vyznačiť osobitný cintorín pre 
Belgičanov, Francúzov a Angličanov. 

Bnlln, 5. decembra (Bur. Wolff.) Ku úra
dnej parížskej zprávě vydanej dňa 2. de
cembra, dfa ktorej Francúzi mali zaujať v 
Elsasku mestá Oberspach a Niederspach, zo 
smerodajného miesta sdefujú, že pri Ober-
spachu jedná sa len o jednu sírážnicu, kto-

BESEDNICA. 
Politické a hospodárske položenie 

Egypta. 
t(x) — Dfa sdelenia tureckého hlavného 

stanu překročily turecké voje severovýchodnú 
hranicu Egypta a vnikly na územie polostro
va Sinai. Vážnejších srážok medzi tureckým 
a anglickým vojskom dosiaľ* nebolo. 
Výprava anglickej flotily do zálivu Akab-
ského v severovýchodnom cípu Červe
ného mora a nezdarené jej pokusy vylod-
nenia vojska majú len malý význam vo
jenský. Pravdepodobne potrvá to ešte dlhší 
Čas, než dôjde ku vážnejším srážkám oboch 
mocností na pôde Egypta. Kým má Anglia 
a Francia vo východnom Stredozemnom mori 
väčšiu flotu, nemožno počítať na vylodnenie 
tureckého vojska na severnom pobreží Egypta 
a doprave vojska po suchu z južnej Pale
stíny a severozápadnej Arábie smerom k 
Suezskému prieplavu stavajú sa v cestu veľ
ké prekážky. 

Dľa zpráv má síce Turecko v blízkosti 
Ghazy a východne od Akaby značnejšie voje 
sústrednené, ktoré ešte stále zväčšuje; ale 
cesta ztadiaf do Port-Saidu, el Kantary, alebo 
inej severnej stanice pri prieplave vedie cez 
suchú púšť el Džifar. I Napoleon Bonaparte 
musel prekonať na svojom pochode do Pa
lestiny túto pomerne síce nie dlhú cestu, 
ale postup ňou — pre piesočnatosť vidieku . 

* ČI nok tento napÍ3?ný bol prei 14 dňa*; 1. — 
Red. 

rú naše vojsko dobrovoľne bolo opustilo. 
Udalosť táto nemá pražiadneho významu. 
Niederspach je ale aj naďalej v nemeckých 
rukách. 

Berlin, 5. decembra. „Post" oznamuje z 
Londýna: Nemecký nápad na Calais ešte 
vždy nenastal a je preto nálada v Londýne 
tým nervóznejšia. Príčinu ku tomuto nepo
koju zavdaly zprávy anglických vojenských 
zprávodajcov, že záplava v severnej Flandrii 
prestáva. Dľa týchto zpráv nemeckým pio
nierom podarilo sa znovu upraviť otvorené 
stavy. Vo fronte stojacie anglické čaty ku 
svojmu najväčšiemu zadiveniu zpozorovaly, 
že sa morom zaplavené územie každým 
dňom umenšuje. Na podajedných miestach 
podarilo sa postaviť cez močiare mosty a 
anglickí odborníci vidia, čo to pre nich zna
mená. Ak teraz nastalé suché počasie aj 
ďalej potrvá, možnosť je tu, že o dakoľko 
dní bude môcť pechota cezv značnú čiastku 
zaplaveného územia prejsť. Časopisy jedno
myseľne uznávajú, že bez vzácnej pomoci 
zaplaveného územia sú pozície spojencov 
vo veľkom nebezpečenstve. 

N-mická úraäná zpráva, vydaná 6. de
cembra. 

Obec Vermelles, ležiacu severne od Be-
thune, ktorej ďalšie držanie pri ustavičnej 
dělostřelbě francúzskej bolo by vyžadovalo 
zbytočné obete, sme dfa plánu vyprázdnili. 
Ešte stojacie budovy sme vyhodili do po
vetria. Naše vojsko utiahlo sa do opevne
ných pozícií východne od obce. Nepriateľ 
doteraz nebol vstave ho nasledovať. 

Južne a juhozápadne od Altkircku Fran
cúzi so značnějšími silami obnovili svoje 
útoky, a!e bez výsledku. Utrpěly veľké ztráty. 

Na ostatnom Západe nebolo spomenutia 
hodnej udalosti. 

Hlavné vodcovstvo. 
Turecké bojiště. 

Carihrad, 4. decembra. Hlavný stán ozna
muje : 

Na vidieku čorochskom a adžarskom ope
rujúce naše čaty víťazia každý deň. Smerom 
na sever postúpily až po Ádžar a dostaly 
sa až ku Batumu na východ. Od Ardachanu 
na západ bol boj. Naše vojsko ukoristilo 
mnoho zbraní a jednu strojovú pušku. Rusi 
utiahli sa smerom na Ardachan. 

Berlin, 5. dec. „Berl, Tagbl." oznamuje z 
í Ríma: 

- je veľmi obťažený a vyžaduje, aby vojsko 
viezlo so sebou značné zásoby potravín a vody. 
Nie veľmi výhodnejšiou je cesta z Mán-u (na 
dráhe Damaskus Mekka) a z el Akaby 
starou karavannou cestou krížom cez polo
ostrov Sinai do Suezu. Je to tiež vrchovitá, 
bezrastlinná púšť. Na východnej čiasti kara-
vannej cesty nachodí sa síce viac studni, 
ale poneváč tam už od rokov nepršalo, sú 
úplne vyschlé. Ani touto cestou nemožno 
dopraviť väčší počet mužstva bez súčasnej 
dopravy vody na ťavách. 

Kým však válka nevnikne z vonku do 
Egypta, panstvo Angličanov nie je tam vážne 
ohrožené. Niektorí cestovatelia, ktorí nedávno 
vrátili sa z egyptských prístavov, vedia mno
ho rozprávať o panujúcom vrení medzi mo
hamedánmi v Egypte. V tom môže byť veľa 
pravdy, lenže od takého vrenia po všeobe
cný ozbrojený odboj proti anglickému režimu 
je ešte dosť ďaleko. Že tu i tam boly nepo
koje, je isté, ale tie ani v dobách mieru nie 
sú vzácnosťou, menovite keď doľahne na túto 
krajinu hospodárska kríza. A tohoto roku do
ľahla silnejšie než kedy predtým. Odbyt bavlny, 
najdôležitejšieho to produktu, ktorý tvorí 
7B vývozu krajiny, zaseknul úplne. Úroda 
sa na poli kazí. Okrem toho dovoz potra
vín klesá čím diaľ viac pod hranicu potre
by, ceny stúpajú rapídne. Pod vlivom ho
spodárskej politiky anglickej vlády, diktova
nej jednostrannými záujmami kapitalistickými 
Egypt už dávno — ač by mohol — nepro
dukuje nadostač potravín pre vlastnú spo
trebu a je preto odkázaný na stály 
dovoz z Malej Ázie, z Ruska a z Fran-

1 „Tribuna" oznamuje, že si Anglicko chce 
\ vynútiť priechod cez Dardanely. Na tento 
í cieľ stojí vraj pohotové pred vchodom do 
\ Dardaniel štyridsať francúzskych a anglických 
j válečných lodi. 
j Turecký hlavný stán 6. decembra ozna-
jj muje: 
j. Naše vojsko obsadilo Kedu, veľmi význam-
\ nú obec na 20 kilometrov východne od Ba-
i tumu. Naše vojsko na jednej ostrej obhliadke 
i zničilo elektrárne batumské a zajalo pri tom 
í viac Rusov. Z Batumu vyslanú ruskú, asi 
j 309 mužov počitujtícu čatu, ktorá mala úlo-
S hu, jeden nami zaujatý most nám odobrať, 
I sme celkom zničili. 

| Padli a ranení. 
j Trubač = Hornlst, bthenik = Tambour, svo-
| hodník = Gdreiter, desbtnik =:Korporal, čatár = 
I Zugsfflhrer, älkovateľ = Feldwabel, f = zomrel. 

(Pokračovanie.) 
Domobranecký {honvédsky) pluk č. 6. 

\ (leží v Subotici), í. kompáni ; Budanovics 
s Gergeľ (kapitán), Danzinger Karol (podplu-
j kovník) f, Ditrich de Zárai Zoltán (prápor-
| nik), Konyovics Žarko (poručík) f, Kovács 
í Július (nadporučík), Szommer Martin (prá-
1 pornlk), Alčin Milorad, Bálint Pavel, Bartaloš 
\ Daniel. Blaho Šimon, Blaho Vinco, Boja Lu-
I devft, Borbáš Štefan 1 oddel. stroj, pušiek, 
i Borsos Ján, (svob.), Bronič Kostič Ernest 
j (svob.) f, Čamor Jozef, Cinderič Jakub, Deli 
\ Michal, Dorozsmai Menhardt, Druhár Michal 
I (svob.), Fehér Dávid, Qere Andrej, Glaser 
f Eugen (jednor. dobr., des.), Gombi Ján, Gršič 
j Anton, Haris Axentia, Horváth Felix, Ibrisits 
f Adam f, Ivandékics Ignác, Jojkics Gabriel 
j (des.), Krčmár Ján, KOmôczi Mikuláš, Koncz 
s Felix, Kováč Alexander, Kováč-JDohák Béla, 
j Kovačevič Jakub f, Kulunčič Štefan, Laták 
I Andrej, Lekič Šimon, Lévai Pavel f, Mer-
i kovič Michal, Mészáros Imrich f, Mikovič 
j Alexander, Nagygányó Jozef (šikovateľ), Nin-
| čevič Felix, Novosel Štefan, Očai Juraj, 
l Ovári Peter Pavel (svob.), Pap Eugen (jednor. 
| dobr., des.), Pecin Mikuláš, Péics Peter, 
j Renko Alexander, Slezák Marko, Štefko 

Franco, Tomkovič Pavel (prvé oddel, stroj. 
í pušiek), Tóth Jozef, Tóth Alexander, Udricky 
í Milivoj, Ujvári Imrich, Ulaši Peter, Urban 
j Marko, Varga Alexander, Varju Štefan, Vin-

kovič Daniel (svob.) — 3* kompánia: Bagi 
Jozef f, Baláž Štefan, Berényi Alexander 

cie. Okrem toho následkom zaseknutia 
obchodnej a námornej dopravy i prílivu cu
dzincov veľká časť robotníctva v prístavných 
mestách a v iných dopravných strediskách 
ostala bez chleba. Neni divu, že bieda týchto 
ľudí uľahčuje si občas príležitostnou lúpežou 
a vzburou a že hnev ich obracia sa v pr
vom rade proti pánom tejto krajiny, proti 
Angličanom. Temer všetky tieto nepokoje 
sú hladové vzbury a vlastne nie pokusy po
litického povstania. 

Mnoho sa hovorí o národnostnej strane a 
národnostnom pohybe v Egypte. Dákejsi 
pevno sorganizovanej národnostnej strany v 
Egypte niet, iba národnostné skupiny, ktoré 
majú prívržencov takmer iba medzi vzde
lanou triedou vo veľmestách. Drobní ľudia, 
roľníci, remeselníci a živnostníci nie sú na 
tom súčastnení už i preto — že názorom 
národnostným vôbec nerozumejú Anglická 
správa totiž vykonala na poli osvetovom 
pramálo, takže i dnes ešte "/JB obyvateľstva 
sú analfabeti (r. 1907. z 11,287.359 obyva
teľov bolo Í 0,580.656 nevediacich čítať-pisaf). 
Massy ľudu sú teda zcela neschopné čítať dajaký 
časopis alebo brožúru. Bez účasti na politi
ckom živote či vlastnej zeme, či cudzích 
krajín, žijú títo ľudia v tvrdom nevoľníctve, 
v stálych starostiach o najnutnejší vozdajší 
chlieb. Že za takýchto okolností nemôže byť 
reči o politickom pohybe v massách domo
rodcov, je samozrejmé. Tým ovšem neni ře
čeno, že by sa časť týchto ľudí nedala so 
sebou strhnúť, keby národnostné skupiny do-
siahly dajakých výsledkov v boji proti an
glickej nadvláde. ' (Budí/čau tfaleí.) 


